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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας  

5ου Νηπιαγωγείου Ηλιούπολης 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας είναι το 

προϊόν μιας συνεργατικής εργασίας εκπαιδευτικών, γονέων ,παιδιών. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Νηπιαγωγείου (άρθρο 37, 

Ν.4692/2020) επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις 

συνθήκες που είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο 

καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο 

γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική 

κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την 

εκπαίδευση και τη λειτουργία και  ενσωματώνει αποδεκτές 

παιδαγωγικές αρχές .Είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας και τα χαρακτηριστικά της τοπικής 

σχολικής και ευρύτερης κοινότητας (προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από 

εισήγηση της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων 

των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και 

εκπροσώπου του Δήμου. Εγκρίνεται από την Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου 

καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του 

σχολικού έτους συνδιαμορφώνεται από τους εκπαιδευτικούς και τα 

παιδιά και  κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους 

γονείς/κηδεμόνες . Οι γονείς έχουν το δικαίωμα να συμπεριλάβουν  



 

συμβουλές ,προτάσεις, οι οποίες θα βοηθήσουν στην επιτυχία 

των παιδιών τους.  

Ο κανονισμός, στη συνέχεια   αναρτάται  στον ιστότοπο του 

Νηπιαγωγείου. 

Η Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου είναι ενήμερη για τις 

δράσεις του Νηπιαγωγείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των 

εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού,  των μαθητών, των 

γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω 

της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 

λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των 

αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Tαυτότητα και όραμα του σχολείου μας  

Σκοπός του νηπιαγωγείου μας είναι  να προσφέρει στα παιδιά 

τον χώρο και τον χρόνο να βιώσουν την αίσθηση του ΠΟΛΙΤΗ και την 

συμμετοχή τους στην κοινότητα. Κάθε παιδί είναι μοναδικό και 

γνωρίζοντας τα δικαιώματά του μεγαλώνει, ωριμάζει με το δικό του 

τρόπο , με τους δικούς του ρυθμούς και σταδιακά μετατρέπεται σε 

έναν ενεργό πολίτη. Θεωρούμε ότι το Νηπιαγωγείο είναι   αναγκαίο 

να εκπαιδεύει από την μικρή ηλικία τους μαθητές στις αρχές της 

δημοκρατίας, της δικαιοσύνης, του σεβασμού της συλλογικής ζωής. 

Εκπαιδευτικοί , μαθητές και γονείς αποτελούν μέρος μιας 

κοινότητας, που διέπεται από κοινούς κανόνες ,παρότι υπάρχουν και 

ιδιαίτεροι κανόνες (οφείλονται στην διαφορετική θέση των προσώπων). 

 



 

Στο σχολείο μας μειώνεται ο χαρακτήρας της αυθαιρεσίας του 

εκπαιδευτικού. 

Τα παιδιά καταλαβαίνουν ότι ο λόγος τους και οι αποφάσεις τους 

συνδιαμορφώνουν το παιδαγωγικό συμβόλαιο του σχολείου. 

Στόχος μας  είναι να είμαστε ένα ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ σχολείο.   

 

Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του 

Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή 
αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα 
μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο 
ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, 
μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες 
και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από τα μέλη της 
σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 
ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων 
πρακτικών.  
Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να 
διαμορφώσουν την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν , 
αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο 
στη μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, 
όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η 
συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η 
αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων 
σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η 
προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της 
αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.  
Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται:  

-  Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να 
πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η 
απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία.  

-  



-  

-  Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων 
των μελών της σχολικής κοινότητας.  

-  Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών 
της σχολικής κοινότητας.  

-  Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και 
εργασία.  

-  
 

Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου 

Η τακτική φοίτηση στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική. 

 I. Διδακτικό ωράριο 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που 

παρακολουθούν το ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

o Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00  

Η κεντρική πόρτα του συγκροτήματος κλείνει 8.00, για τους μαθητές 

νηπιαγωγείου, ώστε να εισέρχονται οι μαθητές των συστεγαζόμενων 

Δημοτικών σχολείων (5ου και 20ου) . 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

Η Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

Η Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και 

μαθητριών: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

Η Λήξη των δραστηριοτήτων  του Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

 
 
Προκειμένου  να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η 
ομαλή προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται 



ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο 
εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017).  
Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές 
ώρες έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία 
ενημερώνονται ο Συντονιστής/Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου και ο 
Διευθυντής/Διευθύντρια Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017) 
με σκοπό να πραγματοποιηθούν προγραμματισμένες  εκδηλώσεις 
(παραστάσεις/εορτές, μαθητικές εικαστικές εκθέσεις).  
 Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη 
αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση 
του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 
γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών 
και του προσωπικού  του Σχολικού Συγκροτήματος (συστεγάζονται 
τέσσερα σχολεία). 
Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή 
λειτουργία του προγράμματος η κεντρική είσοδος   κλείνει  στις 8:30 
ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του Σχολικού 
Συγκροτήματος. Όσοι προσέρχονται με καθυστέρηση ,για σοβαρούς 
λόγους ,θα πρέπει να επικοινωνούν με την εκπαιδευτικό του τμήματος. 
Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από 
το σχολείο πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη 
έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. 
ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο 
Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του.  
Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το 
παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει 
εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό 
έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση).  
Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην 
είσοδο των τάξεων τους  και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. 
Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών 
δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας 
επισκέπτης.  
 
 
 
 
Οι γονείς/κηδεμόνες (όχι ανήλικα άτομα)  προσέρχονται έγκαιρα για 

την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, παραμένουν έξω από 

τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 



αποχώρησης των παιδιών του σχολικού συγκροτήματος και αποχωρούν 

άμεσα από τον αύλειο χώρο του νηπιαγωγείου.  

Οι γονείς που έχουν να παραλάβουν παιδιά και από το δημοτικό 

μπορούν να περιμένουν , σε χώρο που θα τους υποδείξουμε στην αρχή 

της σχολικής χρονιάς (κατόπιν κοινής απόφασης του συλλόγου 

διδασκόντων του συγκροτήματος). 

 Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί 

κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που 

παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία 

της σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, 

το σχολείο δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία 

προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση 

γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η 

ασφάλεια των μαθητών. 

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου  
Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό 
ορίζεται από τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον 
Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου 
και υποβάλλεται προς έγκριση στην Προϊσταμένη εκπαιδευτικών 
θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.  
Για τα συστεγαζόμενα νηπιαγωγεία ισχύουν οι διατάξεις της κείμενης 
νομοθεσίας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

Ι. Φοίτηση  
Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι 

υποχρεωτική και εποπτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο 

οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την 

Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του 

ΥΠΑΙΘ. Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει 

τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την 

ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την 

πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι 

γονείς/κηδεμόνες τους. 

 

II. Σχολικοί χώροι  
 

 Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο 

σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, 

τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί 

βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.  

Η  φροντίδα για την τάξη και η καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, 

διαμορφώνουν και καλλιεργούν την αισθητική ικανότητα του ατόμου 

,την αίσθηση του ωραίου.  

Ευθύνη όλων των μελών της σχολικής κοινότητας  είναι να 

διατηρούνται οι χώροι καθαροί και καλαίσθητοι.  

Οι εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι για την τακτοποίηση του αίθουσας 

τους μετά το πέρας του μαθήματος. Τεράστια συμβολή σε αυτό έχει και 

η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

Μαθητής/τρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του σχολείου , 

ελέγχεται για την συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης 

βαρύνει τον κηδεμόνα του 

 



 

III. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο 
προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα.  
Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τις εκπαιδευτικούς οι 
προκαθορισμένοι χώροι παραμονής των μαθητών και μαθητριών.  
Κανένα παιδί δεν μένει μόνο του και για κανέναν λόγο, χωρίς 
εποπτεία, στην αίθουσα  κατά την διάρκεια του διαλείμματος.   
Τα παιδιά  παίζουν στην αυλή αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα 
ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς 
τους.  
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή 

ενήλικος να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε 

μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου 

χώρου. 

Τα παιδιά οφείλουν να αφήνουν τα γυαλιά τους στην τάξη ,εκτός και αν 

οι γονείς τους έχουν ζητήσει γραπτώς να τα φορούν. 

Οι πόρτες των τάξεων πρέπει να είναι κλειστές ,κατά την διάρκεια του 

διαλείμματος, για να υπάρχει έλεγχος . 

Τα παιδιά δεν συμμετέχουν σε βίαια και επικίνδυνα παιχνίδια, δεν 

σκαρφαλώνουν στα κάγκελα και στο παρτέρι του σχολείου (λόγω 

επικινδυνότητας) .  Οι κανόνες του διαλείμματος συναποφασίζονται 

από όλα τα μέλη των  σχολικών τάξεων και κοινοποιούνται σε όλους  

τους μαθητές, ώστε να γίνουν αποδεκτοί και σεβαστοί.   

Τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί έχουν την δυνατότητα, στο διάλειμμα, 

να ασχοληθούν με κηπουρικές εργασίες με σκοπό να ομορφύνουν  και 

να συντηρήσουν τον κήπο τους. 

Σε περίπτωση ατυχήματος ο εκπαιδευτικός ενημερώνει τον γονέα και 

παίρνει όλα τα απαραίτητα μέτρα (κλήση στο ΕΚΑΒ). 

 

 



IV. Σχολικό πρόγραμμα 

Η  φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή 
του παιδιού για την  μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και 
κοινωνικοποίησή του.  
 
Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά 
στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του 
σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους 
εκπαιδευτικούς της τάξης.  
Τα παιδιά μαθαίνουν να συν-εργάζονται, να δημιουργούν, να 

αλληλεπιδρούν, να αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα.  

Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει 

κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 

προσωπικότητα. Οι γονείς μπορούν να συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο από το Σύλλογο διδασκόντων 

του νηπιαγωγείου .   

 

 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

 Η  Προϊσταμένη : 

1. Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς 
των διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και 

2.  είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την 
ομαλή λειτουργία του σχολείου.  

3. Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την   
εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που  
αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και τις αρμοδιότητες του 
Συλλόγου Διδασκόντων μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και 
συναντήσεων (για οικολογικούς – περιβαλλοντικούς λόγους)  

 

 

 

 



     4.  Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και 
εργαλείων και σε συνεργασία με το Σύλλογο Διδασκόντων ,φροντίζει 
για την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την 
αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς.  

    5.Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους εκπαιδευτικούς και την υπεύθυνη 
καθαριότητας, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του  

Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας 
των μαθητών/μαθητριών.  

   6.Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, 
για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής 
κοινότητας.  
 
 

Οι εκπαιδευτικοί 

1. Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους 
σκοπούς και τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και 
μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την 
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.  

     2. Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική 
διαδικασία, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους 
διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 
μαθητών/μαθητριών.  

      3.  Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την 
προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με 
το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. Προωθούν σχέσεις 
εμπιστοσύνης . 

    4. Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και 
συνεχούς και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη 
συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.  

   5.Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και 
τους προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.  

   6. Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού 
 συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  

  7. Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους 
στην οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν 
υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά 



των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές 
ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 
   8. Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη 
διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους 
ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα 
αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 
   9.Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής (αν 
υπάρχουν)  προκειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 
 10. Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους συναδέλφους,τους γονείς 
και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι 
την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 
  11. Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις 
επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών 
επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της 
οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής 
επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 
 
 
 

 Οι μαθητές/μαθήτριες 

 ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΙΝΑΙ ΚΟΣΜΙΚΟ ,ΕΊΝΑΙ ΕΝΑ ΜΕΡΟΣ ΟΠΟΥ 
ΜΑΘΑΙΝΟΥΜΕ ΤΟΝ ΣΕΒΑΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 Οι μαθητές συμμετέχουν  και συνδιαμορφώνουν  μαζί με τους 

εκπαιδευτικούς , το παιδαγωγικό συμβόλαιο (κανόνες) της τάξης 
τους. 

 Οι μαθητές εκπαιδεύονται  να έχουν σωστή συμπεριφορά και 
γλώσσα εντός και εκτός του σχολείου (εξωσχολικές επισκέψεις) και 
να δείχνουν το σεβασμό και την φροντίδα τους στην ομάδα. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων φροντίζουν να τηρούν τους 
κανόνες της τάξης . 

 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς κ α ι ζητούν τη βοήθειά 
τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί .Το πρόβλημα θα 
συζητηθεί στην ολομέλεια της τάξης , θα γίνουν παιχνίδια ρόλων, 
ώστε να δοθούν λύσεις, για να αντιμετωπιστούν οι συγκρούσεις.  

 Μαθαίνουν να αποφεύγουν  την άσκηση οποιασδήποτε μορφής 
βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική) και Προσπαθούν να 
λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο ( όπως 
εκπαιδεύονται με το πρόγραμμα που εφαρμόζεται στο 



Νηπιαγωγείο «ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ») . Σε περιπτώσεις που 
γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής 

ενεργούν άμεσα ,όπως έχουν εκπαιδευτεί.  
 Σε περίπτωση ανάρμοστης συμπεριφοράς ή απειθαρχίας στο 

παιδαγωγικό συμβόλαιο, ο εκπαιδευτικός θα λάβει κάθε μέτρο που 
θα κρίνει χρήσιμο (υπενθύμιση, ατομικό παιδαγωγικό συμβόλαιο, 
συνέπειες, συζήτηση ατομική και ομαδική, θέσπιση ορίων  εκ νέου, 
τεχνικές διαχείρισης συμπεριφοράς) . Ενημερώνονται οι γονείς για 
την συμπεριφορά του παιδιού και τον τρόπο διαχείρισης από τον 
εκπαιδευτικό με σκοπό να υπάρχει μια κοινή αντιμετώπιση και 
συνεργασία  γονέα-εκπαιδευτικού. 

 Οι μαθητές: 
 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους  και 

μαθαίνουν να σέβονται  την υλική περιουσία του σχολείου. 
 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η 

ανακύκλωση υλικών.  
 .Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές 

επισκέψεις εκτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς 
εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια.  

 Απαγορεύεται  να φέρνουν στο Νηπιαγωγείο επικίνδυνα ή 
ακριβά αντικείμενα. Το σχολείο δεν είναι υπεύθυνο για την κλοπή 
ή εξαφάνιση πολύτιμων αντικειμένων 

 Οφείλουν να προσέρχονται στο νηπιαγωγείο καθαροί και με 
άνετο ρουχισμό (φόρμες, παπούτσια χωρίς κορδόνια, χωρίς ζώνες 
και τιράντες).  

 Θα πρέπει να έχουν μαζί τους εποχιακά ρούχα σε περίπτωση 
ατυχήματος (τουαλέτας), ώστε να είναι σε θέση να αλλάξουν . 

 πρέπει να έχουν μάθει ,από το σπίτι, να αυτοεξυπηρετούνται 
στην τουαλέτα. 

 Δεν δίνεται από τον εκπαιδευτικό σε μαθητές κανένα φάρμακο . 
Σε περίπτωση που χρειάζεται , θα πρέπει να επισκεφτεί το 
σχολείο ένας ενήλικας, κατόπιν επικοινωνίας με τον 
εκπαιδευτικό, για να το χορηγήσει ο ίδιος στο παιδί   

 θα πρέπει να φροντίζουν ώστε τα βιβλία της Δανειστικής 
βιβλιοθήκης  να επιστρέφονται σε καλή κατάσταση, αλλιώς θα 
πρέπει να τα αντικαταστήσουν 

 Θα μάθουν ,μέσα από προγράμματα, να τρέφονται υγιεινά ώστε 
να αποκτήσουν σωστές διατροφικές συνήθειες . Απαγορεύονται 
τσίχλες και γλυφιτζούρια. 



 Για κάθε σχολική έξοδο είναι υποχρεωτική η Υπεύθυνη δήλωση  
των γονέων . Στις σχολικές εξόδους συνοδεύουν, απαραίτητα,  
τρεις γονείς, ως βοηθοί. 

 
 

Γονείς και κηδεμόνες 
 
Οι γονείς φροντίζουν να συνεργάζονται και να ενημερώνουν τους 
εκπαιδευτικούς για οτιδήποτε κρίνουν χρήσιμο για το παιδί τους (με 
ατομική συζήτηση, ερωτηματολόγια…) 
 
Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο 
σχολείο και να ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του.  
- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, 
του σχολείου, ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του 
Σχολείου.  
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του 
Συλλόγου Γονέων με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων 
για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες.  
- Ενημερώνουν έγκαιρα τον εκπαιδευτικό και προσκομίζουν τα σχετικά 
έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα 
παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή 
ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία 
μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά 
του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

- Συνιστάται οι γονείς να ελέγχουν τακτικά τα μαλλιά των 
μαθητών για ψείρες  και να έχουν καθαρά τα προσωπικά 
αντικείμενα των παιδιών (τσάντα, πετσέτα φαγητού, ρουχισμό). 
Σε περίπτωση ψειρών οφείλουν οι γονείς να ενημερώσουν τον 
εκπαιδευτικό 

 
 
 
VI. Παιδαγωγικός έλεγχος 
 
Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν 
αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον 
εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, την Προϊσταμένη 
της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Συντονίστρια 
Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος.  



Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται 
υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των 
δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές και οι τιμωρίες δεν 
επιτρέπονται.  
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη 
αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία 
σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και  
επιβεβλημένη  
Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι 
μαθητές και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει 
συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών 
τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.  
Το νηπιαγωγείο μας δίνει έμφαση στην ανάδειξη των ικανοτήτων, των 
δεξιοτήτων και των ταλέντων των νηπίων ,δηλαδή στα θετικά 
χαρακτηριστικά , που θα επιτρέψουν στο παιδί να αναγνωριστεί από 
την ομάδα και να γίνει αποδεκτό. 
Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας  αποκλίνει από την 
τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει 
τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και 
παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του.  
το πρόγραμμα που εφαρμόζουμε στηρίζεται στη γνωστική-
συμπεριφοριστική θεραπεία καθώς και στις αρχές της σχολικής 
συμβουλευτικής και της συστημικής προσέγγισης. 
Σε αυτήν την προσέγγιση ,αρχικά, συμμετέχει ο εκπαιδευτικός της τάξης 
,το παιδί , οι γονείς του και αρκετές φορές και  οι συμμαθητές. 
Οι τεχνικές παρέμβασης που ακολουθούνται είναι οι εξής: 

- Σχηματοποίηση του προβλήματος (θέτουμε βραχυπρόθεσμους , 

μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους) 

- Εντοπισμός των δυσλειτουργικών αντιλήψεων 

- Εκμάθηση δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων 

- Εκπαίδευση στα συναισθήματα 

- Παιχνίδι ρόλων 

- Ενίσχυση της κατάλληλης συμπεριφοράς 

 

 

 



VII Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί 
στο Νηπιαγωγείο  
 

«Η Π.Ο.Υ  ορίζει το φιλικό προς το παιδί σχολείο, ως το σχολείο που: « προωθεί 

την διαλλακτικότητα και την ισότητα μεταξύ αγοριών και κοριτσιών διαφορετικών 

εθνοτήτων, θρησκευμάτων και κοινωνικών ομάδων. Προωθεί την ενεργή εμπλοκή 

και τη συνεργασία , αποφεύγει την χρήση της σωματικής τιμωρίας και δεν 

ανέχεται τον εκφοβισμό. Είναι επίσης ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που παρέχει 

την εκπαίδευση εκείνη η οποία ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα της ζωής 

των παιδιών. Τέλος βοηθά στην δημιουργία συνδέσεων ανάμεσα στη σχολική και 

την οικογενειακή ζωή, ενθαρρύνει τόσο τη δημιουργικότητα όσο και τις 

ακαδημαϊκές ικανότητες και προάγει την αυτοεκτίμηση και την αυτοπεποίθηση 

των παιδιών»  

Για να πετύχει τον σκοπό του ,το νηπιαγωγείο μας εφαρμόζει Κάθε 

σχολική χρονιά : 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ,ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ :  

«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ». ΣΚΟΠΌς αυτών των προγραμμάτων  είναι  

η αντικατάσταση ανθυγιεινών σνακ με τρόφιμα που είναι ωφέλιμα για 

την υγεία και τον πλανήτη 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ:  Γονείς, παιδιά και εκπαιδευτικοί 

εμπλέκονται κάθε χρόνο  σε σχετικά προγράμματα . 

Πιστεύουμε ότι «Η Εκπαίδευση για την Αειφορία ενδυναμώνει τους 
ανθρώπους ώστε να μετασχηματίσουν τον εαυτό τους και την 
κοινωνία στην κατεύθυνση : 

  της τοπικής και παγκόσμιας πολιτειότητας  
 της αντιμετώπισης των σύγχρονων περιβαλλοντικών , 

κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονομικών προκλήσεων σε 
ενιαίο πλαίσιο 

            Αποσκοπεί: 
         Στην ανάπτυξη ικανοτήτων- δεξιοτήτων 
         Στην ποιότητα ζωής : ατομική, συλλογική και διαγενεαλογική 
         Στην δημιουργία ενός δημοκρατικού πολίτη 

 

 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ: «ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ» Πρόγραμμα 

ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων για το νηπιαγωγείο  

PORTFOLIO  Ατομικός φάκελος αξιολόγησης μαθητή 

Το θεσμό του  «ΤΙΜΩΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ» με την εβδομαδιαία  

παρουσία –συνεργασία γονέα/κηδεμόνα του παιδιού, εντός της τάξης, 

σε προκαθορισμένη ημέρα και ώρα μέσα στην τάξη 

Εργαστήρια γονέων-παιδιών-εκπαιδευτικών (πχ. για συμμετοχή σε 

παζάρια με φιλανθρωπικό σκοπό, προετοιμασία γιορτών…) 

Συμμετοχή σε εκθέσεις /διαγωνισμούς Μουσείων 

Λαογραφικό Μουσείο στην Τάξη (εφαρμόζεται κάθε χρόνο τον μήνα 

Μάρτιο με την συμμετοχή/υποστήριξη γονέων) 

Εφημερίδα της τάξης 

Ψηφιακά βιβλία 

Σχολικές εκδηλώσεις: έχουν στόχο τη σύνδεση της σχολικής και 

κοινωνικής ζωής και την ευαισθητοποίηση τους σε κοινωνικά θέματα.  

Οι εκδηλώσεις αυτές γίνονται με πρωτοβουλίες και ιδέες των μαθητών  

με σκοπό να αναδείξουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις ,τις γνώσεις 

τους ,τα ταλέντα τους . Είναι το τελικό προϊόν των θεμάτων που έχουν 

επεξεργαστεί κατά την διάρκεια της σχολικής χρονιάς . 

Σχολικές εκδηλώσεις θα γίνουν στα πλαίσια της τήρησης των μέτρων 

προστασίας για τον COVID ΚΑΙ εφόσον αυτό επιτραπεί.   

Οι αξίες που προσπαθούμε να εμπνεύσουμε στα παιδιά μας  μέσα 

από τα προγράμματα είναι : 

• ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
• ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
• ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ 
• ΣΥΝΕΥΘΥΝΗ 
• ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΣΤΗ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ  
• ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 
• ΙΣΟΤΗΤΑ- ΙΣΟΝΟΜΙΑ 

 



 

 

Τα εργαλεία μας είναι: 

• Η εργασία σε ομάδες 
• H Έρευνα 
• Η μέθοδος PROJECT  

•           Το ηθικό δίλημμα ( επιλογή- ευθύνη) 
• Η μέθοδος Αντιλογίας  
• Το παιχνίδι ρόλων 
• Βιωματικές δράσεις 

 

 VIII Άλλα θέματα 

 Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών  
Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών 
υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο 
Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά 
εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο 
στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα 
εμβόλια.  
 

Προετοιμασία γεύματος-ΓΕΥΜΑ 
. «Η πρώιμη παιδική ηλικία είναι μια κρίσιμη περίοδος για τη 

διαμόρφωση διατροφικών συνήθειων και προτιμήσεων. Αυτή είναι η 

σημαντικότερη στιγμή για μια παρέμβαση και τη διαμόρφωση μιας 

προτίμησης για βιώσιμη και υγιεινή διατροφή»  

Το γεύμα των παιδιών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέωντους. Ο/η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 

νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τα παιδιά ώστε να αποκτήσουν τις 

απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και 

να εξυπηρετούνται αυτόνομα. 

 Επίσης δουλεύει σε πρόγραμμα Διατροφής ώστε να είναι  εφικτή η 

αντικατάσταση ανθυγιεινών σνακ με τρόφιμα που είναι ωφέλιμα για 

την υγεία και τον πλανήτη. 



Οι γονείς πρέπει να γνωρίζουν ότι :Το νηπιαγωγείο δεν διαθέτει 

ηλεκτρική κουζίνα, ούτε δωμάτιο κουζίνας ,παρά μόνο ένα μικρό 

ψυγείο στο κοινόχρηστο χωλ.   

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία 

Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

 Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της 
συνεργασίας σχολείου-οικογένειας  
Οι εκπαιδευτικοί τίθενται στη διάθεση των γονέων για να συζητήσουν 
ιδιαίτερες περιπτώσεις. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να τους δέχονται 
κατόπιν ραντεβού . Οι γονείς μπορεί να δέχονται ενημερώσεις, 
τακτικά,  στην ηλεκτρονική τους αλληλογραφία 
Πολύ σημαντική  είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία 
με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η 
εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση 
των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό.  
Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται 

στον/την εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά 

αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου. 

ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας 

Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους 
εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου 
Διδασκόντων:  
- Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση 
για ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.  

- Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την 
εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν 
τον τρόπο και  την εξέλιξη του προγράμματος εκπαίδευσης.  
- Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης 

κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση.  

 

 



 

- Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου 
πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της 
τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου 
να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.  
 
 
Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται κατά 
τις προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των 
τάξεων και κατά την συμμετοχή τους σε προγραμματισμένες δράσεις 
του τμήματος/σχολείου, τηρώντας όλα τα μέτρα προστασίας.  
Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία 

επικοινωνίας τους και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για 

κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους 

και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 

ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την 

πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων 

κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται 

την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο 

μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να 

ενημερώνονται για τα θέματα του Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι 

γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν 

φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι 

άμεσα διαθέσιμοι. 

 

III. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

 Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό 
είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται 
σε άμεση συνεργασία με την Προϊστάμενη, τον Σύλλογο Διδασκόντων 
του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής 
Επιτροπής του οικείου Δήμου.  
 

. 

 



 

 Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο 

συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του 

Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη 

διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το 

Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις 

για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια 

και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε 

ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου 

V. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο 
έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής 
κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, 
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του.  
 
 
 

Άρθρο 5: Πολιτική του σχολείου προστασίας από 

πιθανούς κινδύνους 

 Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών  
«ΤΑ μοντέλα διαχείρισης των κρίσεων βασίζονται πάντα στην 
πρόληψη» 
 
Το Νηπιαγωγείο έχει σχέδιο διαχείρισης των κρίσιμων συμβάντων, 
(σεισμό, πλημμύρα, πανδημία…) για την διασφάλιση της σωματικής 
ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του. 
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι 
εξής:  
1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, σεισμός, 
πανδημία).  



2. Επίπεδο αντιμετώπισης.  

3. Ειδοποίηση ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της 

κρίσης  

4.Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών και φορέων, των γονέων και κηδεμόνων.  

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης.  
Για την προστασία από σεισμούς επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο 
Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην 
αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά 
τη διάρκεια του σχολικού έτους. 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και 
σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις 
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των 
έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνονται 
οι μαθητές για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά 
την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 
Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές παραδίδονται μόνο 
στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες 
έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη 
σχολική μονάδα. 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων 
οι εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Προϊστάμενες 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που 
εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ,  
Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 
 
 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει 

καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις 

ετοιμότητας (το σχέδιο είναι αναρτημένο στο τζάμι του κάθε τμήματος). 

 

 

 



 

 

 

ΚΤΙΡΙΑΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ,ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

Το νηπιαγωγείο μας είναι μέρος ενός μεγάλου σχολικού 

συγκροτήματος, αφού συστεγάζεται με δύο Δημοτικά κι ένα 

νηπιαγωγείο ακόμη. Οι σχέσεις μεταξύ όλων των φορέων (διδακτικό και 

λοιπό προσωπικό) του σχολείου είναι αρμονικές και πάντα υπάρχει 

συνεργασία, ώστε να επιτυγχάνεται απρόσκοπτα η ομαλή λειτουργία 

των σχολείων. Το μοναδικό πρόβλημα του μεγάλου συγκροτήματος 

είναι ότι υπάρχει μόνο μια κεντρική πόρτα για την είσοδο προς όλα τα 

σχολεία. Το πρόβλημα αυτό γίνεται πιο έντονο λόγω των διαφορετικών 

ωρών προσέλευσης και αποχώρησης μαθητών  των νηπιαγωγείων και 

δημοτικών σχολείων. Ωστόσο, μέσα από τη συνεργασία και τις κοινές 

αποφάσεις των συλλόγων διδασκόντων και των διευθυντών και των 4 

σχολείων, δίνονται λύσεις χωρίς να εμποδίζεται σε καμία περίπτωση η 

είσοδος ή η έξοδος  των μαθητών. 

Επισημαίνεται πως για τις σχολικές χρονιές 2020-2021 και 2021-2022, 

επειδή ο αριθμός εγγραφέντων μαθητών ξεπερνούσε κατά πολύ το όριο 

των παιδιών που μπορούν να φιλοξενηθούν στο Νηπιαγωγείο μας , 

παραχωρήθηκε από το 5ο Δημοτικό Ηλιούπολης, με εντολή διευθυντή 

εκπαίδευσης- κάνοντας ο ίδιος αυτοψία- μια αίθουσα ,ώστε να 

στεγάσει όλους τους μαθητές.  Η συγκεκριμένη αίθουσα βρίσκεται 

αρκετά μέτρα μακριά από το νηπιαγωγείο μας με αποτέλεσμα η 

πρόσβαση των μαθητών στις τουαλέτες να αποτελεί ακόμα μια 

τροχοπέδη στην καθημερινότητα της σχολικής ζωής. Ευτυχώς, έχει γίνει 

αποδεκτό το αίτημα μας  από τη διεύθυνση η παρουσία δύο 

εκπαιδευτικών, με τη συνθήκη της συνδιδασκαλίας, προκειμένου  ο 



ένας να συνοδεύει την ομάδα των μαθητών που θέλει να μεταβεί στις 

τουαλέτες και ο άλλος να παραμένει στην τάξη με τα υπόλοιπα παιδιά. 

Αξίζει να αναφερθεί πως παρά τα προαναφερθέντα προβλήματα, το 

πνεύμα συνεργασίας, φιλίας και αλληλοσυμπαράστασης των 

εκπαιδευτικών μεταξύ τους αλλά και  σε συνεργασία με τον δήμο και τη 

διεύθυνση πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, καταφέρνουν και ξεπερνούν τα 

εμπόδια της κτιριακής υποδομής. Το σχολείο μας αποτελεί έναν χώρο 

μάθησης και εκπαίδευσης των μικρών μας μαθητών  που επιδιώκει να 

προάγει τη δημιουργικότητα, την έκφραση συναισθημάτων,  το 

συλλογικό πνεύμα,  τις αξίες της κοινωνικής ζωής συμβάλλοντας έτσι 

στην ολόπλευρη  ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους και παρέχοντας 

προσχολική εκπαίδευση υψηλού επιπέδου. 

 

Άρθρο 6: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- 

Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του 

  Η τήρησή του Εσωτερικού Κανονισμού του Νηπιαγωγείου από 
όλους τους παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, 
εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο 
σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της 
εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο 
οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους 
και το όραμά του.  
Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 
προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση 
από την Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις 
αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική 
νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας.  

Την υπευθυνότητα δεν μπορείς να 
τη διδάξεις αλλά να τη μοιράσεις. 

 

 



 

 

 

 

Αυτός ο Κανονισμός διαμορφώθηκε και εγκρίθηκε στο Σχολικό 

Συμβούλιο του Δεκεμβρίου 2021 

Αναγνώστηκε και έγινε δεκτός 

 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗΣ 

Νομικού Μαρία-Φλώρα 

 

 

 

        ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ 

                                              

1. Πριτσιόλα Πολυξένη           

2. Χαραλαμπίδου Ιωάννα      

3. Πανταζή Παναγιώτα          

4. Πόγκας Αναστάσιος          . 

                       

 ΜΕΛΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

ΠΑΛΛΑ ΕΛΕΝΗ 

ΑΝΝΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ 

ΚΟΓΚΙΝΟΥ ΕΙΡΗΝΗ 

ΑΧΝΟΥΛΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 



ΕΙΡΗΝΗ ΦΡΑΓΚΑΝΔΡΕΑ 

 

 ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ 

1. ΧΩΜΑΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 

 


